



仰望精神“圣地”

■赵爱金

7月23日,央视网站与新闻联播同时发布消息:中央宣传部授予张丽莉、王林华等17名同志为“见义勇为最美人物”荣誉称号,并给他们颁发了荣誉证书。其中,许许多多受众在电视机前激动不已,“最美人物”的动人故事让人心潮难平。

在17名“见义勇为最美人物”中,有为了抢救失控货车而不幸牺牲的18岁农民工王俊旺,有为了保护学生自己甘当歹徒人质的教师秦开美,有多次勇斗歹徒的出租车司机王锡义……既有普普通通的平民百姓,也有身居领导岗位的党员干部,他们虽然来自不同地区、不同行业、不同民族,但是当国家利益、集体利益和人民生活财产受到威胁和侵害时,临危不惧、挺身而出,用自己的热血和生命谱写了一曲曲感天动地的英雄赞歌。他们的先进事迹,生动诠释了社会主义

核心价值观的丰富内涵,体现了中华民族见义勇为、匡扶正义、扶危济困的传统美德,彰显了当代中国人民良好的精神风貌。他们的英勇壮举,像强力的钢筋混凝土一样,筑起一道崇高的精神“圣地”,令无数人为之动情和敬仰。

崇尚英雄,学习典范,既是中华民族历史久不衰的优秀传统,更是新时期中华儿女共同的精神追求。17名“见义勇为最美人物”是全国千百万英雄模范中一群杰出代表,也是我们培育和弘扬社会主义核心价值观的生动教材。由17名“最美人物”我想到了“商丘好人”群体现象。近年来,商丘市持续深入开展公民道德素质提升工程和学习雷锋活动,大力培育和践行社会主义核心价值观,见义勇为、助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老敬亲等好人好事、凡人善举如同井喷一般,在全市城乡

蔚然成风。据不完全统计,截至目前,商丘共涌现出各类好人代表8900多人,有580多名好人事迹被中央、省级媒体深度报道,50人入选“中国好人榜”候选人,15人荣登“中国好人榜”,5人分别被评为全国、全省道德模范或道德模范提名奖,5人荣登“河南好人榜”。商丘义工联会长李东亮、农民企业家孙红军分别获得2013年度“中国最佳公益精神奖”和“中国公益事业形象大使”称号。时下,商丘“好人文化”硕果,满城遍开“文明花”的局面正在向纵深发展。成为商丘一个响亮的品牌,在实践中产生了无比巨大的正能量。

今年年初,中央专门印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》的通知。习近平在中央政治局第十三次集体学习时指出:“榜样的力量是无穷的”,“一种价值观要真正发挥作

用,必须融入社会生活……在落细、落小、落实上下功夫”。显然,全国“见义勇为最美人物”和“商丘好人”群体所打造的道德“高地”、精神“圣地”,是中华民族赖以生存和发展的宝贵财富。诚如一家外国报纸所说:“榜样的潜移默化正在变成中国人需要站到前沿时可以掏出来的精神储备……这个国家近年来越做越好,社会里一份永久性的精神典藏。”当前,我们正在进行的社会主义现代化建设和改革开放和现代化建设,有许多困难艰巨的任务要完成,有不知多少恶险险阻要闯过。在这种情况下,更需要一种精神做支撑、做动力。培育和弘扬社会主义核心价值观,正是锤炼这种精神的凝魂聚气强基固本的基础工程。为此,抓紧抓好这项工程是我们每个共产党组织的共同责任,来不得半点马虎和松懈。



鲁民快评

“正抄袭”与“逆抄袭”

■陈鲁民

近日,华中农业大学《思想道德修养与法律基础》课老师李厚刚在他的QQ空间上痛心疾首地表示,今年他所讲授的这门课,有91名学生因为抄袭拿了0分。特别搞笑的是,居然有两个大学生甚至一字不动地抄袭了小学生作文。(《楚天都市报》7月21日)大学生抄袭小学生,真不知该让人说什么为好,或可叫“逆抄袭”?由此只能得出结论:大学生太草包,小学生太聪明,他们该互换身份,互换课堂。

天下文章一大抄。为何要抄袭?理由很简单:一是自己确实写不出来,真没那个水平;二是懒惰,不愿下功夫,干脆就奉行“拿来主义”。抄袭也分几种,抄名家,抄权威,算是“高大上”水准,属于阳春白雪级别;抄普通人,抄名气没那么大的,算是《阳阿》《薤露》之流;而抄等而下之的人,抄水平还不如自己的人,那就是下里巴人之类了。如果说前两类是“正抄袭”,尚有一定“合理因素”存在,但最后一类就只能叫“逆抄袭”了,譬如,教授抄袭学生,大学生抄袭小学生,那简直就是抄袭的“自甘堕落”,丢尽天下众多“文抄公”的脸。

孔子曾教育学生曰:“取乎其上,得乎其中;取乎其中,得乎其下;取乎其下,则无所得矣。”退一步说,倘若“抄袭也是学习”的观点成立——有不少人就这么认为的,那你也应该“正抄袭”才是,即找个高手、行家抄,抄一遍也多少会有些收获,长些见识。就像唐初枣强县尉张怀庆抄袭宰相李义府,被冠以“生吞活剥”之名而传世;晚清官僚徐致祥抄袭名臣张之洞,居然中了进士;新锐编剧于正抄袭资深著名编剧琼瑶,那也算是找对人了。当然,于正说这叫“致敬”,是“一次巧合与误仿”。(4月27日《齐鲁晚报》)不过,琼瑶却断然拒绝“致敬”,已起诉上法院。

尤其令人难以容忍的是,两个大学生的“逆抄袭”,居然“一字不动”。不知道是小学生的作文确实好到极点,无懈可击,“增之一分则太长,减之一分则太短”,还是他们懒到了极点,连题目结尾、标点符号、字体字号都懒得改,就直接拿去上交了,“不著一字,尽得风流”。唐代诗僧皎然在《诗式》中把抄袭归纳成“偷语”“偷意”“偷势”三种,“偷语”就是照搬别人的语句,属于低水平的抄袭,最赤裸裸,也最不可取,所以皎然称之为“纯贼”,并狠狠地说“如何汉定律令,厥罪不书”;“偷意”就是袭取别人的意旨,把人家的中心思想拿去了,另饰以词藻改头换面,比直接偷语更隐蔽巧妙一些,如郭敬明的《梦里花落知多少》抄袭庄羽的《圈里圈外》;“偷势”就是模仿别人的结构布局,如琼瑶举报其作品《梅花烙》被《宫锁连城》抄袭。两个大学生的“逆抄袭”就属于“三偷”俱全的抄袭“极品”,不仅需要加厚脸皮,也需要“过人勇气”。可惜的是,他们遇到了火眼金睛李老师的迎头痛击,“逆抄袭”成了天下笑柄,他们的记分册也被醒目地画上一个“零”字。

抄袭,有违职业道德,污染社会风气,事情虽小,危害极大,决不能听之任之。拒绝抄袭,关乎世道人心,披荆反正,也是人人有责,当从我做起。因而,不管是面对“正抄袭”还是“逆抄袭”,我们都应拿出李老师不留情面的狠劲,拿出琼瑶不怕恶的拗劲,人人喊打,口诛笔伐,不怕身败名裂的你就来试试!



换汤不换药

虽然房价有所下滑,但随着银行房贷利率的走高,购房者并未享受到实质的优惠。央行、银监会“喊话”力保首套房贷已有近两月,笔者近日走访深圳各家银行发现,尽管相比前段时间放贷速度有所加快,但购房者最期待的优惠房贷利率仍然没有踪影,差别化房贷政策出现“落地难”问题。



■图/程硕



立民直言

临界点与透明度

■宋立民

都说随着时间的推移,老百姓对于腐败的临界点也在提升,情形似乎如此。过去说几十万上百万已经是“天文数字”,现在千把万已经习以为常,属于“地理数字”。但是,除开物价上涨等原因,还有一个“比例”问题让笔者“难分高下”。例如:天津市公安局原局长武长顺家中搜出过亿财产,网民“吐槽”说“局长大人每月工资1万元,不吃不喝,要833年才能存上1亿元,等于从南宋工作到今天”,笔者没有特别愤懑,因为其地位高能量大,小数目与身份不配。往前说,国家能源局煤炭司副司长魏鹏远被带走时,家中发现上亿元现金,执法人员从北京一家银行的分行调去16台点钞机清点,当场烧坏了4台,笔者甚至不无“悲剧的喜剧”,曾经用冷幽默慨叹点钞机质量亟待提高——那“烧坏4台点钞机”的标题本身就不无娱乐元素。

可是再往前说就有点想骂娘。铁道部原政治部主任何洪达被查处后,刘志军被指授意

女商人丁书苗花钱“捞捞”何洪达,结果不仅人没捞出来,丁书苗母女还“被骗”4390余万元。笔者愤怒的是:2万亿元的高铁钱怎么那么容易被刘志军挥霍,以至于田某的博宥集团从2008年初的资产总额4.74亿元到2010年9月已达45亿元,其中26.5亿元经审计来源不明——民脂民膏活活被点天灯也。

前天,看到一则与上述案例极不“匹配”的“小事”,却是让笔者在大洋彼岸的中欧深夜失眠——

7月22日《南方农村报》消息:72岁、双目失明的五保老人的4.1万元救灾款,被截走2万元;低保户的2.824万元救灾款,被强行索取1.18万元;全倒户的2万元,被拿走了1.3万元。如此恶劣的事情发生在广东肇庆怀集县蓝钟镇,卡要救灾款的是该镇社会事务办主任徐斌。

看完消息,无法平静。其实,这位“基层到底”的小干部一共截留、卡要扶贫款项4.48万元,与武长顺、魏鹏远相比,小到几乎可以忽略不计。但是,

笔者看到该消息,第一反应居然是去查《中华人民共和国刑法》,想看看怎么把这个脓血污秽的败类绳之以法。因为他欺负的是“尤特”水灾中特困受灾户与双目失明的老太太,老太太在摇摇欲坠的危房里盼着救命钱,这与杀人有区别吗?要讲入罪,则贪污公款罪、索贿受贿罪、渎职罪、虐待妇女儿童罪乃至妨害社会管理秩序罪……哪一项他徐斌不沾边呢?

用在下的“比例算法”,这位股级干部,置饥寒交迫的村民于不顾,把国家给的一点权力用到了极致:扶持五保户、低保户、全倒户的8.924万元款项,他一转身就贪污、截留了4.48万元!其黑心黑手的实质与“家里搜出上亿元”有区别吗?如此连做人底线都不要的人,难道不应该进班房里洗洗脑吗?

忆往昔,上上下下“临界点”并不高。远的不用说,上世纪80年代,海丰县县委书记王仲因为贪污6.9万元被枪毙了。“副国级”的成克杰伙同李平或单独非法收受受贿款物合计数

人民币4109万余元,于14年前的此际——2000年7月31日以受贿罪判了死刑。可惜此后的刘志军、张曙光、魏鹏远……远远高于成克杰,也都没有再一命呜呼。甚至,刘志军在法庭还遗憾说没能继续参加“中国梦”建设,此时也此彼一时也。

而且,在镇上,救灾款多少是他徐某人信口开河,交给你立马得吐出来一半,老百姓全蒙在鼓里,“纪委调查一次,农民知道的救灾款就多一点”。就此,笔者还想问一句主管部门——蓝钟镇的主管领导、肇庆市怀集县民政部门,你的直接下属这样的土匪做派,上级部门就丝毫不知情?莫非多少扶贫款下拨给多少贫困户就没有个详单?就不能够在网上公开而接受群众的监督?以至于如此卑鄙巧取豪夺都畅通无阻!

太史公曰:老虎要痛打,狠打,成窝地打,但是苍蝇也决不能放过,从污染党风政风、作践百姓的意义上说,苍蝇不打得稀巴烂照样不足以平民愤,不足以安民心也。